

本期健康100问

关注眼睛、肿瘤问题

100个读者最关心的健康问题仍在征集中,如有健康疑问可拨打96060留下问题



“为什么我的提问没见报?什么时候能见报?”每期“健康100问”在收到求医咨询时,也会遇到这样的问题。针对这部分读者的疑问,我们也在以前的报道中做过解答:“100问”的答案会刊登在每周一的《健康周刊》上,读者可关注每周一的快报,查找自己的提问。由于提问众多,版面有限,相同类型的问题我们将从中挑选一部分解答。同时,100个读者最关注的健康问题仍在征集中,如果你还有健康疑问可拨打96060与我们联系。

如何发现早期肝癌?

Q47 肝癌是不是都由肝炎引发而来的?怎样能早期发现肝癌,它在早期有什么特殊症状吗?(84××××44)

解放军第八一医院肿瘤内科副主任医师、医学博士刘秀峰:在我国大部分肝癌还是由乙肝发展而来的。当然这并不是说所有感染了乙肝病毒的人都最终会发展为肝硬化和肝癌,关键是要及时控制乙肝。除乙肝外,由丙肝导致的肝癌也不容忽视,丙肝病毒具有较强的隐蔽性,入侵肝脏后多无特别明显的症状,感染者不易察觉。肝癌早期并无典型症状,所以有肝炎的人要重视定期体检,比如做肝脏的影像学检查,检测肝功能及甲胎蛋白。

食管癌病人如何护理?

Q48 我父亲才45岁,已确诊为食管癌中晚期,请问饮食要注意哪些?家属在护理他时要注意什么?这个会不会传染?(83××××87)

刘秀峰:先让医生评估一下看是否还有手术的可能,手术能缓解梗阻的情况。癌症本身是不会传染的。家属在护理时注意,化疗的话要选用营养丰富,清淡滋润,容易咽下的食物,避免辛辣刺激。食管癌病人常会面临摄食困难这样一个难题,最开始病人仅在进干燥食物时有梗噎感,然后

逐步加重,甚至发展到进食软食、半流食都有困难,最终出现喝水、进食均完全困难,这使病人的营养状况越来越差。如果食管被堵住,可以放置支架,或者在小肠上造一个瘘口,置入一条很细的导管,通过它注入营养物质。

22岁治散光是否太晚?

Q49 我女儿今年22岁,眼睛散光很严重,该怎么治疗?现在治疗会不会太晚了。(136××××4587)

南京鼓楼医院宁益眼科鲍连云副主任医师:首先要检查一下,看是什么原因造成的散光,还有度数是否一直在增长。如果度数一直在增长,则要警惕是否有角膜病变。如果度数一直很稳定,则很可能是先天的。如果散光度数不高,配戴普通眼镜即可,度数较高,建议佩戴特殊镜片,如RGP镜片。

矫治斜视要手术还是配镜?

Q50 我儿子十岁,右眼内斜,想手术,但听说3岁左右手术最好。请问现在治疗晚不晚?(131××××5424)

鲍连云:孩子是能通过手术矫正还是戴镜矫正,关键要看检查结果,跟年龄的关系不大。检

查时先要看看视力是否正常,如果合并有弱视,应先治疗弱视。如果只治斜视,不管弱视,斜视眼可能会因为视力太差看不清而再次斜回去。其次,要散瞳验光,看孩子有无屈光问题。如果内斜完全是由这种调节过度引起,可戴镜矫正,如果还受眼外肌发育异常等因素影响,则需手术。

老花眼变好要防白内障?

Q51 我妈本来有老花眼,但是上个月开始视力好像突然变好了。我以前看报纸上说老花眼突然好可能是有白内障,是这样吗?(136××××1576)

鲍连云:如果没有其他疾病的影响,老年性白内障出现的晶状体浑浊可以说是人体正常老化在眼睛上的一种表现,所以原则上它是难以预防的。它的常见症状是视物模糊,随着病情的发展,一些人的老花眼会慢慢转好,有的甚至还会转变为近视。

快报记者 李鑫芳

»参与方式

短信:江苏移动用户发短信内容到10620170881、江苏联通用户发送到10620170271、江苏电信用户发送到10620170631,移动和联通均免费发送,电信为0.5元/条。

女性健康短信台

移动、联通、小灵通用户发短信至:1312510192
(发送0.1元/条,接收免费)

主办:江苏省女性健康关爱中心

手指拨动,健康拥有!只要你有女性健康问题,可随时发短信到“女性健康短信台”,妇产科专家免费为您的健康空中把脉!

137****0562 药流十几天了还有少量黑黑的东西流出估计是流产不完全,一定要清宫么?

您好!您这种情况建议赶紧前往医院B超检查,如果确定是药流不全那就需要清宫。如果已经完全排出,可以只吃点消炎药加止血药。同时,为确保安全性,一般情况下不建议擅自实行药流。

139****5186 附件区右边囊肿大小约是7.9×5.8,良性的,对身体有影响吗?

您好!如果您囊肿大小是7.9×5.8厘米,建议您赶紧手术治疗。良性肿瘤一般情况下对身体影响不大,除非是有症状。但肿瘤太大它很有可能蒂扭转,或恶变,服药治疗的效果也并不理想。

137****7031 外阴瘙痒,掉皮屑有红点出血怎样治疗?

您好!外阴炎和阴道炎会引起外阴瘙痒。建议您前往医院做白带常规检查确定是什么细菌感染的,针对治疗。长期的外阴炎和阴道炎刺激局部容易引发外阴白斑,请关注自己的外阴颜色是否有变,不容耽误。

138****1336 我得了宫颈糜烂,做微波治疗的时候很疼,正常吗?有别的方法可以治吗?

您好!微波是用器械光束来烧灼掉糜烂的部位,据每人体质不同,会有不同的疼痛反应。而由于其可能会造成宫颈损伤、影响日后的怀孕等,现已不被现在医学界所提倡。八一医院所采用的“奥洛克宫颈修复系统”正日益成为治疗宫颈糜烂的金标准。

»现场导医

血透病人冬季注意啥

栖霞区袁读者:我大哥去年确诊有尿毒症,从上个月开始接受透析治疗。请问冬季他这样的病人要注意哪些问题?

受访专家:江苏省中西医结合医院血透室主任高卫平。

防呼吸道感染和心脑血管意外

血透病人抵抗力差,冬季小感冒有可能发展成肺部感染,所以建议病人早上不要太早外出,如要出门先做好保暖工作,不到人群密集的地方,居室要通风,勤洗手。不少血透病人都有高血压、糖尿病等基础疾病,而到冬季受环境等因素影响,血压、血糖很容易出现波动,所以病人不仅要注意保暖,还要随时监测血压、血糖,并根据病情变化情况防止心脑血管意外。

增减衣服要告诉医生

每次血透前病人都会测量干体重,这样医生才好判断实际应该透出的水量。干体重就是指身体无多余水分潴留,同时又不缺水时的体重,是血透治疗结束时希望达到的理想体重。如果透析后体重高于干体重,透析期间又不能很好控制饮水量,患者就有可能出现心衰、高血压等并发症。反之如低于干体重,患者就会出现低血压、呕吐、虚弱无力等。因此病人在天气变化时增减衣服,一定要主动向医生反映,那么医生在计算脱水量时就不容易把因增减衣物带来的体重变化忽略掉。

饮食不必忌讳高蛋白,但要限盐、水

有些血透病人会认为,做透析时也应该保持

低蛋白饮食。其实,这是错误的。因为做透析时,一部分蛋白质会随着透析液丢失,患者反而应该增加蛋白质的摄入。但血透病人喝水、吃盐还要注意限制。如进水摄入盐过多,可能会出现心衰、高血压、急性肺水肿甚至导致死亡。冬季人排汗少,饮水量也随之减少,这时注意选择合适的取暖方式,比如暖水袋,不要长期待在空调房,以免加重干燥。如果实在口渴时,可以在嘴里含些水。

患者袖口不宜太紧

血管通路是血透病人的生命线,一定要保持它的通畅。所以冬季袖口不要太紧,勿提重物,透析下机后勿长时间压迫血管穿刺点,避免造成口瘘血管阻塞。一旦发现口瘘血管阻塞,应及时到医院就诊。快报记者 李鑫芳

»活动看板

二院今天有肝病防治科普讲座

南京市第二医院(南京市肿瘤医院)1月18日下午2:30—4:30,在

医院门诊二楼大厅(钟阜路1—1号)举办今年“肝友保健之家”第1次

科普讲座。由杜建霞主任医师主讲“治疗乙肝误区”专题。

嵇旭东

中大医院本周有两场健康讲座

1月18日13:30,东南大学附属中大医院肾脏内科血液透析健康学校将在该院本部2号楼二楼血液净化中心,举办“纠

正肾性贫血的重要性及具体措施”健康讲座,由中大医院血液净化中心张留平护士长主讲。1月22日下午3:30,该院将在肿瘤

中心一楼大厅举办“食管贲门癌的药物治疗”健康讲座,由肿瘤中心刘琳主治医师主讲,并提供现场咨询。

程守勤

送三高健康礼

关爱家人三高健康

高血糖礼 血糖仪HEA-210 零售价:468元	高血压礼 智能电子血压计HEM-7302 零售价:590元	高血脂礼 血脂仪NBF-350 零售价:1198元
● 血糖监测 ● 血压测量 ● 血脂检测	● 血压测量 ● 血糖监测 ● 血脂检测	● 血脂检测 ● 血糖监测 ● 血压测量

更多新品,请登录www.omronhealthcare.com.cn

详情请至各大百货店、电脑城、药店及超市选购。**来电咨询:**025-86893900, 025-86893941

注:本广告仅供内部参考,不得作为商业宣传使用。

广告单位:中大医院有限公司(隶属于医疗事业) 上海医疗器械公司

地址:上海市制造局路300号金陵大厦22楼